
初階附件 A     受評教師自評表 

（一）基本資料 

 教師姓名：  李慧真    任教年級：  一忠   任教科目： 自然  日期： 114.02.21  

（二）填寫說明 

本自評表的目的係為了協助您自我覺察教學上的優缺點，進而產生自我改善的作用。為了達到自我

診斷的目的，請您在閱讀完評鑑指標後，以慎重的態度，勾選最能真實代表您表現情形的欄位，然後在

後面的意見陳述中，具體補充說明您整體表現的優劣得失以及自我改善的構想。 
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A-3 精熟任教學科領域知識。 v    

A-3-1 正確掌握任教單元的教材內容。 v    

A-3-2 有效連結學生的新舊知識或技能。 v    

A-3-3 教學內容結合學生的生活經驗。 v    

A-4 清楚呈現教材內容。 v    

A-4-1 說明學習目標及學習重點。 v    

A-4-2 有組織條理呈現教材內容。 v    

A-4-3 清楚講解重要概念、原則或技能。 v    

A-4-4 提供學生適當的實作或練習。 v    

A-4-5 澄清迷思概念、易錯誤類型，或引導價值觀。 v    

A-4-6 設計引發學生思考與討論的教學情境。  v   

A-4-7 適時歸納學習重點。 v    

A-5 運用有效教學技巧。 v    

A-5-1 引發學生學習動機。 v    

A-5-2 運用適當教學活動或教學方法。 v    

A-5-3 教學活動中，融入學習策略的指導。 v    

A-5-4 教學活動能順暢進行。  v   

A-5-5 有效掌握時間分配。  v   

A-5-6 透過發問技巧，引導學生思考。 v    

A-5-7 使用有助於學生學習的教學媒材。 v    

A-5-8 根據學生個別差異實施教學活動。  v   

A-6 應用良好溝通技巧。     

A-6-1 板書正確、工整有條理。 v    

A-6-2 口語清晰、音量適中。 v    

A-6-3 運用肢體語言，增進師生互動。 v v   

A-6-4 教室走動或眼神能關照多數學生。  v   
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 A-7 運用學習評量評估學習成效。 v    

A-7-1 教學過程中，適時檢視學生學習情形。 v    

A-7-3 根據學生評量結果適時進行補救教學。  v   

A-7-4 學生學習成果達成預期學習目標。 v    

 

意見陳述（請就上述勾選狀況提供文字上之說明，如果空白不夠填寫，請自行加頁）： 

1.我的優點或特色是： 

  (1)課前依學生上學期成績高低順序作異質性分組，並告知學生會以分組合作學習不同方式 

     上課且採分組競賽，若被評分為第一名者，全組每人將可得到麥當勞套餐，作為獎勵， 

     沒得第一名的組別，每人也會有一杯飲料作為獎勵，來提高學生的學習意願。 

  (2)課前設計評分表(包含老師評分表、學生互評表)及訂定遊戲規則，讓教學者、觀課老師 

     評分及各組同學互評、加上學生課堂的搶答、組內討論合作方式填寫學習單、課堂秩序 

     表現及書寫學習單內容的正確性等多元評量方式，除評量學生的學習狀況外，也可累計 

     這些評量的分數，作為優勝者的依據。 

  (3)課堂上利用影片讓學生了解自己如何從受精卵到一新個體的產生，進而知道細胞的分裂 

     目的是個體生長、更新老化細胞、修補受傷組織及產生新個體。 

  (4)以”動物細胞與植物細胞”構造圖，搶答方式複習上學期學過的細胞構造，進而導出染 

     色體位在細胞核中，它可控制生物體遺傳特徵的表現。 

  (5)清楚講解染色體的基本構造和同源染色體的概念；細胞分裂及減數分裂的發生時機、 

     分裂過程、分裂目的和其兩者的差異；細胞內雙套染色體（2n）和單套染色體（n）的 

     概念，精、卵結合時，受精卵內的染色體數目會恢復為雙套，也就是受精卵中的同源染 

     色體「一條來自父親，一條來自母親」；生物生殖的類型(無性生殖、有性生殖)和其定 

     義，並比較兩種生殖方式的異同。 

  (6)利用所設計的學習單內容加深學生今天所上的每個概念，也讓學生練習畫細胞分裂與減 

     數分裂的過程，因這個主題常常會搞錯。 

  

2. 我遇到的困難或挑戰是： 

  (1)因內容太多，講課速度太快，可能造成部分學生無法清楚聽懂所講內容。 

  (2)因時間沒控制好，學生無法在每一主題講完互相討論後將答案寫入學習單。 

 

3. 我預定的成長計畫： 

   會想要參加自然領域的增能研習，但以往學校排課時雖領域時間雖沒排課，但會排第 8 節， 

   因芳苑實在太偏遠，且第 8節也不容易調課，為了不放掉學生第 8節的複習，就無法參加 

   相關增能研習，所以希望學校能整個下午不要排課(因芳苑實在偏遠)，方便老師參加研習。 

 



初階附件 B-1          觀察前會談紀錄表 

 

教學日期與時間：    114.02.21         任教班級：   一忠         

教 學 者：    李慧真        觀 察 者：   蕭捷元、涂順堯、王品傑         

觀察前會談的日期與時間：   114.02.18  15:20~4:05            

預定回饋會談日期與時間：   114.02.25. 14:15~15:00                     

一、 教材單元及學生經驗 

 1.教材單元︰第一章 第 1節細胞分裂 

 2.學生經驗︰ 

  (1)知道生物靠生殖延續後代 

  (2)知道細胞的構造及其功能 

 

二、 教學目標與評量方式 

 1.了解染色體為細胞的遺傳物質，可以控制生物體遺傳特徵的表現。 

 2.知道同源染色體的定義。 

 3.了解細胞分裂的過程及意義。 

 4.知道減數分裂的過程及意義。 

 5.能比較細胞分裂和減數分裂的差異。 

 6.了解生殖的類型及其差異。 

 

三、 教材內容與教學活動 

 1.教材內容︰分三主題 

  (1)染色體 

  (2)細胞的分裂方式(細胞分裂和減數分裂) 

  (3)生殖的類型(無性生殖和有性生殖)  

 2.教學活動 

 (1)課前依學生上學期成績高低順序作異質性分五組且安排其座位表，會以 

    合作學習方式上課且採分組競賽，若被評分為第一名，全組每人將可得到 

    麥當勞套餐，作為獎勵，沒得第一名的組別，每人也會有一杯飲料作為獎 

    勵，來提高學生的學習意願。 

 (2)課前設計評分表(包含老師評分表、學生互評表)及訂定遊戲規則，讓教學 

    者、觀課老師評分及各組同學互評、加上學生課堂的搶答、組內討論合作 

    方式填寫學習單、課堂秩序表現及書寫學習單內容的正確性等多元評量方 

    式，除評量學生的學習狀況外，也可累計這些評量的分數，作為優勝者的 

    依據。 

  (3)利用影片讓學生了解自己如何從受精卵到一新個體的產生，進而知道細胞 

    的分裂目的(個體生長、更新老化細胞修、修補受傷組織及產生新個體。 

  (4)以”動物細胞與植物細胞”複習上學期細胞的構造，並導出染色體位在細 

    胞核中，它可控制生物體遺傳特徵的表現。 

 



  (5)提問”甚麼時機可以觀察到染色體”，並舉手發言，再由老師講解染色 

     體的基本構造和同源染色體的概念。 

  (6)說明細胞的分裂方式，有細胞分裂和減數分裂， 

    a.細胞分裂的過程和結果，目的在個體生長、更新老化細胞修、修補受傷 

組織及產生新個體 

    b.減數分裂的過程和結果， 

(a)說明細胞內雙套染色體（2n）和單套染色體（n）的概念，並連結減 

數分裂的圖示，說明一個具雙套染色體的細胞經減數分裂產生四個含 

單套染色體的細胞。 

(b)解釋精、卵結合時，受精卵內的染色體數目會恢復為雙套，並說明受 

精卵中的同源染色體「一條來自父親，一條來自母親」。 

    c.利用表格統整細胞分裂與減數分裂異同。 

(7)說明生物生殖的類型(無性生殖和有性生殖)及其定義，並比較兩種生殖的 

  異同。 

  (8)老師做歸納說明 

    a.利用學習單的動腦時間題目，各組討論後填寫學習單並舉手發言說出討 

論結果。 

b.提問學習單中的細胞分裂與減數分裂的異同，請各組舉手搶答。 

c.老師統計各組分數作為獎勵的依據。 

d.交代回家作業：寫 1-1 的習作及講義，預習 2-1 解開遺傳的密碼 

 

四、 觀察的工具、使用的評鑑指標、及觀察焦點 

   1.觀察的工具︰教學觀察表、學生的學習單。 

   2.使用的評鑑指標︰學習單完成度 

   3.觀察焦點︰學生上課情況、各組搶答表現及學習單完成狀況。 

 

 

 

 

 


